Ref. Informe sobre Ley 18.399 que realizo modificaciones al SUBSIDIO POR DESEMPLEO

La ley 18399 se aprobó el 24  octubre de 2008 y de acuerdo al Artículo 10.- La presente ley entrará en vigencia el primer día del cuarto mes siguiente al de su promulgación

La entrada en vigencia de la Ley Nº 18.399 pone en marcha un novedoso funcionamiento del Seguro por Desempleo en nuestro país, operando derogaciones centrales en el articulado del Decreto Ley Nº 15.180.

La  reciente ley deja sin efecto la previsión contenida en el Decreto Ley del 80 que establecía la caducidad del derecho y consiguiente pérdida total al beneficio del subsidio, para aquellos trabajadores que no solicitaren la prestación dentro de los treinta días de acaecida la causal. Con la modificación introducida, la solicitud en forma tardía por parte del trabajador determinará la pérdida del beneficio por el o los meses transcurridos en forma completa.

 
La duración del subsidio por desempleo por causal despido excede a los términos previstos en la ley – de seis meses para el empleado con remuneración mensual y de setenta y dos jornales para el empleado remunerado por día o por hora-. 

En el primer caso, se autoriza al Poder Ejecutivo a extender los términos de duración descriptos precedentemente, para la eventualidad de que la economía nacional sufra un trastorno recesivo. Para ello, se dispone que para la eventualidad de que se registre la caída del Producto Bruto Interno desestacionalizado durante tres meses consecutivos, la duración del beneficio de la prestación puede alcanzar un máximo de ocho meses

La segunda situación contemplada, abarca una mayor protección para aquellos trabajadores despedidos que al momento de producirse la extinción del nexo laborativo cuenten con cincuenta o más años de edad, ya que naturalmente, enfrentan una mayor dificultad para acceder nuevamente a un empleo y así reintegrase al mercado de trabajo formal. En este caso, la norma prevé la extensión del seguro por desempleo por un lapso de seis meses o el equivalente a 72 jornales.

Como aspecto sumamente interesante a resaltar, el nuevo sistema prevé un régimen de prestaciones decrecientes para los trabajadores despedidos que se acojan al beneficio del seguro de paro.

La nueva modalidad en el pago del monto del subsidio, pretende que el trabajador reciba en los primeros meses un monto dinerario lo más aproximado posible al que venía percibiendo durante la actividad laboral, que irá decreciendo a medida que transcurra el plazo de utilización del subsidio.

Sin temor a equivocarnos, entendemos que la modalidad planteada favorece y alienta al trabajador que procura una re-inserción inmediata al mercado de trabajo.

Se mantiene vigente el suplemento de un 20% del subsidio que corresponda, para aquellos trabajadores con familiares menores de veintiún años o incapaces a su cargo.

En lo que refiere al monto mínimo y máximo del subsidio, se establece que éste no podrá ser inferior a 1 BPC (una Base de Prestaciones y Contribuciones), fijándose un máximo para los empelados despedidos de 11BPC durante el primer mes; 9, 5 BPC durante el segundo, y así, en forma decreciente, hasta las 6 BPC previstas para el sexto y último mes de utilización del beneficio.

El Artículo 4° de la ley agrega una nueva causal de cese o pérdida de la prestación, cuando, transcurrida la mitad del período de percepción del beneficio, el trabajador despedido no asista-salvo causa justificada- a los cursos de capacitación profesional que implemente el Ministerio de Trabajo y Seguridad Social.

Otra de las modificaciones surge en el literal c) del Art. 5 que habilita la percepción del subsidio al afiliado que teniendo más de un empleo es despedido o suspendido totalmente en uno de ellos.

El monto del subsidio en este caso será el previsto para la causal reducción, es decir en la diferencia existente entre el subsidio que hubiera percibido de haber sufrido una suspensión total en la actividad y la que continué percibiendo en el puesto de trabajo que conserva. Este sistema permite acceder a una prestación solo cuando el empleo perdido es el que le generaba mayores ingresos.

Con respecto al periodo de la prestación , se establece en el Art. 6, plazos máximos en caso de despido 6 meses, en caso de suspensión total 4 meses, y  trabajo reducido son 6 meses si tiene un solo trabajo, si tiene 2 trabajos como te mencione arriba son 4 meses.

La definición de trabajo reducido es el que figura en el Artículo 5 Causales, literal c) "la reducción total de las jornadas de trabajo en el mes o del total de las horas trabajas en el día, en un porcentaje de un 25 % o más del legal o habitual en épocas normales, como consecuencia del despido o suspensión total en  un empleo amparado por este decreto ley cuando se desempeñare  más de uno de estos o de la disminución de trabajo para un empleador, salvo en este  último caso que se trate de trabajadores mensuales"

"Exceptuase de esta causal las situación en que la eventualidad de la reducción del trabajo resultare de un pacto expreso o de las características de la profesión o empleo"

"ARTÍCULO 6º. (Término de la prestación).-6.1) El subsidio por desempleo se servirá:

a) Para el empleado con remuneración mensual fija o variable, por un plazo máximo de seis meses en los casos de despido o trabajo reducido, y de cuatro meses en los casos de suspensión total, calculado de acuerdo a lo establecido en el artículo 7º del presente decreto-ley.

b) Para el empleado remunerado por día o por hora, por un total de setenta y dos jornales en los casos de despido o trabajo reducido, y de cuarenta y ocho jornales en los casos de suspensión total, calculados conforme a lo previsto en el artículo 7º de este decreto-ley y no pudiendo excederse mensualmente de los límites allí establecidos.

 
No obstante, en los casos de trabajo reducido a causa de suspensión total en un empleo amparado por este decreto-ley, cuando se desempeñare más de uno de éstos, los términos de la prestación previstos precedentemente serán de cuatro meses y de cuarenta y ocho jornales, respectivamente.

Otra modificación importante es el Art. 9 (Despido ficto) "Se considerara que se ha producido el despido del empleado suspendido en forma total de su empleo, si al término del periodo máximo de la prestación no es reintegrado al trabajo, pudiendo reclamar la indemnización que le correspondiere.

El empleado que se encontrare percibiendo el subsidio por más de tres meses en situación de trabajo reducido para un empleador, podrá optar por considerarse despedido y reclamar la indemnización que tuviere derecho".

Es decir, ya no son 6 meses por suspensión total, son 4 meses, y a los 4 meses hay que reintegrarlo sino, se produce el despido ficto.

El Art. 10 de esta ley prevé la posibilidad en determinadas situaciones que el poder ejecutivo extender por un plazo no mayor a un año extender el seguro de paro.

Establece este artículo que no obsta al derecho del trabajador de reclama la indemnización por despido una vez completado el periodo máximo previsto por el art. 6.1  para las causales de suspensión total  o reducción de trabajo a causa de suspensión total en uno de los empleos (4 meses).
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