Relaciones laborales 

1º trimestre 2008

1. Conflictividad relativamente alta

Como fuera comentado el mes anterior, en los primeros meses del año la conflictividad suele ser baja, dado que coinciden gran cantidad de trabajadores en el goce de su licencia. Pese a ello la conflictividad del primer trimestre del 2008 fue relativamente alta, básicamente por los paros de la construcción ante fallecimiento de trabajadores en accidentes laborales. 
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El índice de conflictividad laboral global del trimestre enero-marzo 2008 fue un 41% mayor que el del año anterior. Si se analiza la dinámica dentro del trimestre se observa que la conflictividad de enero fue muy baja, la de febrero muy alta por lo ya explicado y en marzo bajó nuevamente aunque se mantiene en niveles relativamente elevados (Gráfica 1).

Además del aumento del número de accidentes otro elemento explica la cifras: el hecho que la presentación de la Rendición de Cuentas al parlamento se adelante genera un desplazamiento de la conflictividad haciendo que los reclamos de los trabajadores públicos, que ocurren siempre al momento en que se discuten los ajustes al Presupuesto, comiencen a realizarse en marzo.

En el primer trimestre del año hubo 41conflictos por los que se perdieron 207.940 jornadas laborables y en los que se involucraron 260.700 trabajadores.

2. La conflictividad se registró básicamente en el sector privado
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El 64% de la conflictividad del trimestre se debió a paros en el sector privado y éstos se registraron básicamente en la construcción (Gráfico 2). En segundo lugar se ubicó la educación pública (16% de la conflictividad del trimestre). El primer lunes de marzo los maestros de Montevideo y Canelones realizaron un paro de 24 hs. al que luego se agregó una serie de paros zonales incorporándose también los maestros de Durazno. Reclaman un salario equivalente a media canasta familiar, tener el 100% de jubilación y mejorar sus condiciones de trabajo.  También los profesores de secundaria realizaron paros por zonas con las mismas reivindicaciones. Por último los funcionarios de la Universidad de la República pararon en reclamo de mejoras a incorporar en la Rendición de Cuentas.

Dentro de la industria manufacturera (10%) hubo conflictos varios, tres de los cuales adoptaron la ocupación como medida de lucha y tres de los cuales utilizaron el “piquete” y fueran analizados en el informe anterior. El más largo fue el conflicto del molino Carmelo que comenzó en enero y continuó ocupado hasta marzo, momento en que fue desocupado por sentencia judicial adoptada ante un recurso de amparo presentado por la empresa.

3. Condiciones de trabajo explicó las mitad de la conflictividad del trimestre
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Los reclamos de mayores medidas de seguridad en la construcción fueron la principal causa de conflictividad del trimestre. Los accidentes han aumentado y entre enero y febrero se registraron cuatro fallecimientos. En marzo si bien no hubo accidentes continuaron las movilizaciones en reclamo de mayor seguridad.

Las reivindicaciones salariales representaron el 40% y allí se suman el conflicto de la Mesa de Entes por mantener una partida de salud que fue eliminada por la reforma, las movilizaciones de la educación pública por Rendición de Cuentas y numerosos conflictos en la industria (molino Carmelo, curtiembres, Azucarlito, bodegas Irurtia y Filgueiras, etc.) entre otros.

4. Perspectivas: la negociación salarial en 2008

Como medida de política salarial el gobierno propuso la prórroga de los convenios que vencían en el año 2007 hasta el 30 de junio de 2008,  tanto de los que vencieron el 30 de junio, como de los que vencieron el 31 de diciembre. En este último caso hubo negociaciones a partir del mes de octubre para que cuando concluyera su vigencia ya existiera un nuevo acuerdo. Los actores fueron propensos a aceptar estas pautas, lo que determinó que salvo alguna excepción sin relevancia, en los primeros tres meses del año no hubiera negociación salarial, por estar el tema resuelto en la mayoría de los subgrupos de actividad pertenecientes a los Consejos de Salarios.

El estudio de los plazos de los convenios muestra cuatro situaciones: 

a) Dos subgrupos finalizan sus acuerdos antes del 30 de junio de 2008 (los “Distribuidores de Productos Lácteos” cuyo acuerdo venció el 29 de febrero de 2008 y la “Industria de la Construcción” cuyo convenio vencerá el 30 de abril de 2008).

b) Cuatro subgrupos finalizan más tardíamente, tres pertenecientes al “Transporte terrestre de personas” (vencen el 30 de agosto) y la “Industria Láctea” que vencerá el 31 de diciembre.

c) Un subgrupo es el único que no deberá negociar por tener homologado un convenio hasta el 30 de junio de 2010 (“Industria del medicamento y farmacéutica de uso humano”).

d) La mayoría, es decir más de 180 subgrupos de la actividad privada y todos los pertenecientes a la actividad rural, finalizarán el 30 de junio de 2008.

De lo señalado se desprende que el objetivo que aspiraba el gobierno de iniciar en forma conjunta una última ronda de negociación se cumplió y en breve comenzarán a funcionar los Consejos de Salarios. 

El Poder Ejecutivo aun no dio a conocer la pauta con que se iniciarán los Consejos y de la que dependerá en parte el nivel de conflictividad, en la medida que recoja o no las aspiraciones que tiene particularmente el movimiento sindical. Por otro lado mientras la Rendición de Cuentas no esté cerrada se estima que los trabajadores públicos continuarán reclamando mejoras.
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