INFORMATIVO LABORAL  VIII
PRIMER FALLO DEL TRIBUNAL DE APELACIONES 

Estimados Clientes y Amigos:

Por la presente mediante este informativo laboral les informamos el primer fallo en el Tribunal de Apelaciones de Primer Turno sobre los Fueros Sindicales y la obligación de reinstalar en sus puestos de trabajo a los obreros que fueran despedidos por razones sindicales.

Como recordarán en informativos anteriores cuando se aprobó la ley dentro de los cuestionamientos que realizábamos era este derecho que tienen .los sindicalistas en cuanto a la reinstalación a su puesto de trabajo siendo Nulo el despido si se demostraba que el mismo obedecía a razones sindicales.

CASO A ANALIZAR-

El derecho a despedir se encuentra regulado en la leyes 10489, 10570 y 12597  y es un derecho exclusivo del empleador dueño de la Empresa. La limitante existe de este derecho en circunstancias especiales como en el caso de trabajadora embarazada, o del trabajador accidentado por accidente laboral o enfermo mediante cobertura de Disse. En todos estos casos NO SE LIMITA EL DERECHO A DESPEDIR SINO QUE SE PENALIZA TENIENDO CONSECUENCIAS ECONOMICAS Y RESULTANDO EN CADA CASO UN DESPIDO MAS CARO. 

La única excepción en nuestro Derecho nacional al Derecho de Despedir es la ley de Fuero Sindical en la cual establece el Despido Nulo ( que el mismo no es eficaz ) y establece el derecho del trabajador de solicitar su reinstalación en el lugar de trabajo.

En el caso que analizamos, SE PROBO QUE LOS DIRIGENTES SINDICALES DESPEDIDOS FUERON RESPONSABLES DE UNA MANIOBRA EN PERJUICIO DE LA EMPRESA. POR LO TANTO EL TRIBUNAL ENTIENDE EL HECHO DE SER DIRIGENTE SINDICAL NO LE CONFIERE INMUNIDAD FRENTE A SUS ACTOS DE INCONDUCTA LABORAL.

Aclaración cuando hablamos de actos de in conducta nos referimos a faltas graves contra la empresa no necesariamente delitos pueden ser agredir físicamente o verbalmente al empleador o personal de jerarquía, o revelar secretos de la operativa de la empresa que violan el deber de lealtad que se debe tener ante su empleador hasta el último día.

En el caso de autos la Empresa probó la in conducta y demostró que la causal de Despido no fueron motivos sindicales sino motivos de in conducta contra la empresa y el Tribunal entendió  no lugar a la reinstalación como tampoco al Despido Abusivo que reclamaba. Además se probó y esto es importante que la empresa nunca persiguió sindicalmente a nadie y no había indicios que hicieran pensar que la empresa estaba contra los sindicatos.

CONCLUSIÓN- Estos juicios son posibles de ganar, si uno se prepara mediante un buen reglamento de trabajo y documenta la in conductas  que pueda caer el trabajador.

Debe quedar documentadas y de esa manera sirven para cumplir con la carga de la prueba que tiene la empresa de probar que no es antisindicalista y que el trabajador venía cometiendo incumplimientos contra la Empresa y con sus obligaciones laborales.

Lo mismo si se fundamenta en una Reestructura se debe probar que la misma es necesaria para el momento que vive la empresa y el no hacerlo iría contra el deber de ser un buen comerciante o administrador.

La prueba es clave esa es la Conclusión y es el Juez o Tribunal como en este caso quienes realizan la valoración caso a caso. Este es el primer caso que pone un límite a un derecho que se puede utilizar en exceso y causaría problemas al empresariado.

Si nos preparamos generando prueba firme y creíble, la batalla no está perdida

Atte.

Dr.Guzmán Acosta y Lara

