La limitación de la jornada,  el Decreto 611/80 y sus particularidades a la realidad.
El decreto 611/80  establece que determinados trabajadores  enumerados en forma taxativa y restringida que carecen de la limitación de la jornada laboral, por lo tanto no es procedente el reclamo de horas extras como tampoco el pago de las mismas.
A efectos de que sea un tema de fácil absorción y entendimiento, lo dividiremos en algunos capítulos. 

1) Legalidad del Decreto 611/80

Se ha discutido  a nivel doctrinal si es valido y legal este decreto, inclusive se ha alegado como defensa en diferentes juicios la ilegalidad del mismo.

Hoy en día, la jurisprudencia y la doctrina mayoritaria, diríamos unanimente  ratifican la legalidad del mismo.

En concordancia con la ley de horario extraordinario la ley 15996, establece en su Art. 1º se define que se consideran horas extras las que excedan el limite horario aplicable a cada trabajador, en las actividades y categorías laborales cuya jornada diaria este limitada legal o convencionalmente en su duración.

En consecuencia, los trabajadores que no tienen su jornada diaria limitada (ver decreto 611/80), ellos están excluidos de la ley 15996, mas conocida como ley de horas extras, por lo tanto estos trabajadores no pueden generar horas extras, existe abundante jurisprudencia que sustenta esta posición mayoritaria que por supuesto apoyamos rotundamente. (Ver sentencias TAT 2º Sent. Nro. 309  Anuario de Derecho Laboral 1998, 2002)
2) Ámbito Subjetivo- Quienes son los trabajadores que están incluidos en el Decreto
Es importante y fundamental tener claro que es un régimen de excepción,  y por lo tanto el alcance del significado de cada uno de los mencionados en el decreto, debe ser interpretado en forma restringida.
 Artículo 1.- No se hallan comprendidos en la limitación de horarios de trabajo:

 1) Los empleados de establecimientos rurales, a excepción de aquellos a los que se les fije por leyes especiales.

2) Los empleados del servicio doméstico particular.

3) El personal superior de los establecimientos industriales, comerciales y de servicios.

4) Los profesionales universitarios e idóneos de alta especialización que, en calidad de tales cumplan tareas en establecimientos industriales, comerciales y de servicios.

5)Los viajantes y vendedores de plaza, corredores, cobradores e investigadores de cobranza, promotores de venta, asesores previsionales y asesores de inversión que realicen sus tareas fuera del establecimiento.

De un análisis del decreto, hay situaciones que no dan lugar a dudas, y basta que los trabajadores reúnan y ejerza realmente la función que menciona el decreto para estar incluido en el mismo y por lo tanto no le corresponderían horas extras.

Las situaciones que no dan lugar a dudas son los numerales 1 ) 2) 4) “profesionales universitarios”, 5).-

En consecuencia, la domestica, el empleado de un establecimiento rural, el profesional universitario, los viajantes y vendedores de plaza, corredores, cobradores  e investigadores de cobranza, promotores de venta, asesores previsionales que cumplan sus tareas fuera del establecimiento no generan horas extras y por lo tanto no se les debe abonar.

3) Situaciones reales que generan dudas en la aplicación del Decreto 611/80

El mismo decreto es consciente que es vago en algunas expresiones y las aclara en el mismo, es el caso del concepto de “personal superior” que el mismo decreto en su Art. 2, lo define

a) personal superior (Art. 2 decreto 611/80)
Art. 2º “se considera personal superior a los empleados que ocupen cargos superiores al jefe de sección”.

Antes que nada, para poder entender este Art. 2 y poder interpretarlo racionalmente, tenemos que definir el concepto de Sección: conceptualmente se entiende como una repartición primaria de la empresa, donde trabajen  empleados  en tareas de la misma índole.

Esta en clara oposición al concreto de Departamento: que generalmente abarca varias secciones.

La propia Suprema Corte de Justicia, ha definido el jefe de Sección”…es el empleado directamente responsable de todos los cometidos, obligaciones y trabajo dentro de la sección, debiendo como tal dar cuenta de toda anormalidad que se produzca en su sección e informar a sus superiores cuando se le solicite acerca de su desempeño individual o general del personal de la sección (Sentencia 171/95 S.C.J.).
Debe descartarse como elemento a tener en cuenta el nombre que se le de al cargo, sino que hay que analizar al caso concreto, que tipo de empresa es, cual es la actividad, como es el organigrama interno, cantidad de empleados, etc.

Otro elemento importante para que un trabajador sea considerado personal superior,  son las funciones que realiza en la empresa, deben ser de dirección, o inspección, si representa a la empresa, si ejerce las funciones disciplinarias hacia los trabajadores.
Es importante no confundir que un trabajador tenga tareas de responsabilidad, se le remunere en mejor forma,  pero ello no implica que lo convierta en personal superior. 

Considero importante no confundir el termino “personal superior” que es el que menciona el decreto con “personal de confianza”, no es lo mismo.

Muchas veces en la realidad en la empresa podemos tener empleados de “confianza” a modo de ejemplo que tuviera la llave del comercio o la empresa, que tenga un horario elástico, el hecho de preferir un empleado antes que otros, todo esto son  elementos no le confieren la calidad de personal superior.
El elemento de confianza es un acto subjetivo o psicológico de fe en el empleado,  y este elemento de confianza que es importantísimo y fundaméntal para toda relación laboral.

Muchas veces en el lenguaje “diario”  hablamos de “personal de confianza” como cargos de jerarquía, gerenciamiento, este es un concepto usual y aceptado por todos, pero debemos analizar al caso concreto, considerar desde el punto de vista objetivo tomando en cuenta el cargo, las funciones  para considerar si reúne la calidad de “personal superior” de acuerdo a lo expuesto.

Para la ley y más concretamente para el decreto 611/80 que es un régimen excepcional que 

Excluye a determinados trabajadores de generar horas extras y cobrarlas, carece de importancia relevante que sea “persona de confianza”, aclaramos que es un indicio importante, pero debemos remitirnos a lo que el decreto menciona y tratamos de desarrollar en este informe

b) idóneos de alta especialización
Una situación muy diferente  es el caso del numeral 4) cuando menciona que también están excluidos los “IDONEOS DE ALTA ESPECIALIZACION”, tenemos que a diferencia de lo que ocurre con otras categorías de trabajadores excluidos, como el personal superior, donde se señala en el articulo que se consideran tales a los empleados que ocupan cargos superior al jefe de sección, en este caso que estamos mencionando no existe una definición acabada de esta categoría.
Cuando un trabajador es “IDONEO DE ALTA ESPECIALIZACION”, no debemos olvidar lo que hemos mencionado al comienzo, que la interpretación debe ser restrictiva.

Realizando un estudio de las diferentes sentencias laborales sobre este tema, es claro que no todo trabajador que sea “titulado” pueda ser considerado de alta especialización. Debe tratarse de un trabajador o con una preparación técnica similar a la del profesional universitario.

La “alta especialización” alude a independencia,  y autonomía técnica en la labor.

Tanto los jueces como la doctrina laboral consideran que hay ciertos elementos de la función del trabajador que son inherentes a la función de trabajadores de idóneos de Alta Especialización y los pasamos a detallar en forma esquemática
*independencia técnica basada en la existencia de conocimientos especiales que no requieren dirección superior para el desenvolvimiento de la tarea.

*confianza en el empleador de que la labor se desarrolla sin necesidad de controles horarios

*libertad del trabajador en la elección de horarios y forma de desempeño de las tareas sin sujeción a supervisión alguna

*posibilidad de que la actividad desarrollada no sea de carácter exclusivo para un solo empleador

*la forma de remuneración se conviene por las partes sin estar sujeta a normas prefijadas.

Estos son algunos de los indicios, no significa que tenga que darse todos en conjunto, y siempre hay que estudiarlo al caso concreto, la función que se realiza y el organigrama de cada empresa como hemos mencionado anteriormente.
