REGIMENES DE TRIBUTACION DE PEQUEÑOS CONTRIBUYENTES
Condiciones para las empresas de reducida dimensión económica para estar comprendidas en los regímenes de tributación simplificado
Actualmente podemos distinguir tres diferentes regímenes de tributación simplificados: Impuesto a las Pequeñas Empresas (IPE), Microempresas y Monotributo.
Impuesto a las Pequeñas Empresas
Son sujetos pasivos del IPE aquellas empresas comprendidas en el lit. E) del art. 33 del Tít. 4 del TO 1996, es decir, son contribuyentes aquellos sujetos que configuren el hecho generador del IRIC anual (combinar capital y trabajo) y que por no haber superado el límite de ingresos fijado por el Poder Ejecutivo (PE), hayan optado por quedar exonerados de dicho tributo.
El mencionado lit E), art. 33, Tít. 4, TO 1996 se refiere a las causales para ser “pequeña empresa”; cuando: a) obtengan rentas de fuente uruguaya provenientes de actividades comerciales o industriales con utilización de capital de trabajo, b) obtengan ingresos anuales inferiores a los establecidos por el PE (desde 1/1/06 
$ 476.000), c) las empresas no deben haber tributado IRIC o IVA con anterioridad, d) deben haber optado por quedar comprendidos en dicho régimen. 
No existen limitaciones en cuanto al número de personal ocupado, ni al monto de activos que posea la empresa para quedar comprendido en este régimen.
En relación a los pagos, dichas empresas deben efectuar pagos mensuales de $ 1.470 a la DGI, con respecto al BPS los pagos serán de $ 1.413 mensuales para aquellas empresas sin empleados y con cuota mutual. 
Con respecto a las formalidades de la documentación, deben cumplir con las formalidades establecidas en el Decreto 597/988. En particular los contribuyentes de IPE deben dejar constancia en la documentación emitida que son contribuyentes de dicho impuesto. 
Por último, cabe destacar que las "pequeñas empresas" no están obligadas a registrar sus operaciones en los libros de comercio que la ley impone a los demás contribuyentes. 

Microempresas
Estás empresas son las comprendidas en el IPE, que por cumplir con ciertas condiciones adicionales quedan comprendidas dentro de este régimen obteniendo ciertos beneficios fiscales. Es aplicable a empresas que inician actividad a partir del 01.01.2001.
En el caso de que no tenga empleados, los pagos mensuales a BPS van a ser de $ 1.413 durante el primer año, y $ 1.507 durante el segundo año, en ambos caso considerando la cuota mutual. 
Con respecto a las características formales, se mantiene todo lo indicado para los contribuyentes de IPE.

Monotributo
La Ley N° 17.296 en su artículo 5 establece que, los titulares de empresas unipersonales de reducida dimensión económica que desarrollen actividad comercial en la vía pública y en espacios públicos, tanto ambulantes como estables, podrán optar por pagar en sustitución de las contribuciones especiales de seguridad social generadas por su propia actividad, y de todos los impuestos nacionales vigentes, excluidos los que gravan la importación, un único tributo.
Asimismo, dicha Ley menciona las condiciones que deben cumplir los contribuyentes para quedar comprendidos en este régimen: a) el personal ocupado no puede superar las 4 personas incluyendo el titular de la empresa unipersonal, b) sus ingresos anuales deben ser inferiores a lo establecido por el PE (de 
$ 476.000) y c) deben realizar sus ventas al contado, sin la utilización de tarjetas de crédito, órdenes de compras o similares, ni otorgar financiación propia. Tampoco pueden explotar más de un puesto simultáneamente. En relación a la cuantía de activos no existe limitación.
Las empresas deben efectuar pagos únicamente a BPS, en el caso de no tener empleados los mismos ascenderán a $ 1.273 con cuota mutual y $ 598 sin cuota mutual.
Cabe destacar, que los prestadores de servicios y las empresas rurales no pueden acogerse a ninguno de estos tres regímenes. 
